

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 155. szám. Gergurov-féle házban.
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz-
lemények intézendők és minden díjak fizetendők.

A hátszegelyi nemzeti párt hivatalos közlönye.
Megjelenik hetfő s ünnepek utáni napok kivételével minden nap.
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:
Égész évre 12 frt. — Félévre 6 frt. — Negyedévre 3 frt.
Egy hóra 1 frt, 20 kr.
Egyes szám ára 5 kr. a vasárnapi szám 10 kr.

TÁVIRATOK.

A vaskanczellár gyásza.

Berlin, nov. 28. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) A lapok jelentése szerint Varzinba meleg részvéttáviratok érkeztek a német császári párttól, Frigyes császár özvegyétől, a német fejedelmektől, Ferencz József ő felségétől, a dán trónörökösötől, továbbá Hohenlohe herceg birodalmi kanczellártól, a brémai szenátustól s Kálnoky gróf, Crispi és Blane báró miniszterektől.

Az ünneplő finnek.

Helsingfors, nov. 28. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) Miklós czár esküvője napját itt és egész Finnlandban ünnepélyesen ülték meg. A város ünnepi díszet öltött. Este kivilágítás volt. A színházakban díszelőadásokat rendeztek. A svéd színházban a főkormányzó a czári párt élte, mire a közönség hurrah kiáltásokkal felelt, míg a zenekar az orosz és finn nemzeti himnusokat játszotta. A finn színházban a czár és a czárné tiszteletére prologot szavaltak el. A hivatalok és az iskolák az egész városban zárva voltak.

A VÁLSÁG.

A nemzeti pártból.

Budapest, nov. 28. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) A nemzeti pártban a Wekerle-kormány bukását bizonyosra veszik s kizártnak tartják annak lehetőségét is, hogy újból Wekerle bizatnék megkabinetalakítással. Uj pártalakulás mellett a fuzió eszméje se találkoznék visszatetszéssel.

Wekerle nyilatkozata.

Budapest, nov. 28. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) Előkelő politikai körökben Wekerle nyilatkozatát úgy értelmezik, mint a bukás diplomatikus és ügyes leplezését. Az a kijelentése, hogy: „ma” még szó

sem lehet válságról, — úgy értelmezendő, hogy a „ma” még a Wekerle-kormányé, de a holnap már nem. Más szóval a Wekerle-kormány le fogja tárgyalni a budget-ét s aztán visszavonul.

Szilágyi duzzog.

Budapest, nov. 28. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) Szilágyi Dezső újabban azzal ad kifejezést elégtelenségének, hogy nem vesz részt a parlamenti tárgyalásokban. Intimusai azt tartják, hogy a mennyiben a válságnak áldozatává lesz — elmenekül meg át s körül-belül husz hívével új pártot fogalakítani.

A képviselőház ülése nov. 28-án.

(A „Z. és V.” eredeti távirati tudósítása.)

Az a bizonyos negyven képviselő nehezen található meg, hogy a Ház tanácskozhaték a magyar folyam- és tengeri hajózásról szóló javaslat felett megkezdődhesék a tárgyalás. Lukács Béla maga ül a miniszteri padosban, az elnök húzza-vonja a formalitásokat az ülés megnyitásánál, míg végre formába jön az ülés s felolvassák az interpellációs könyvet. Uj bejegyzés ebben nincs, de ott van Veszter Imre interpellációja Kossuth Ferencz politikai körutazása tárgyában. Ezt az ülés végén teszi meg Veszter, addig remélhetőleg a függetlenségi párt is képviselve lesz a Házban.

Neményi Ambrus képviselő az előadói székben a pénzügyi és a közlekedésügyi bizottság jelentését, s az a pénzügyi, valamint közlekedési szempontból oly jelentékeny beszéd, a melyről Neményi a javaslatot elfogadásra ajánlja, ép oly kevés figyelemben részesül, mint akár csak a mult ülés jegyzőkönyve, amiből azóta élő embernek soha semmit sem sikerült megtudni, amióta Csanády Sándor a berettyó-újfalusi temetőben őrzi a mult ülés jegyzőkönyvének titkát.

Neményi Ambrus kifejti, hogy a magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság megalakítását már az a körülmény is szükségessé teszi, mert az alduai hajózási akadályok eltávolítása után megváltoznak a közlekedési viszonyok s ezután Magyarország érdekeinek képviselőteről már idejében gondolkoznia kell; kimutatja, hogy a míg a kormány a folyam- és tengerhajózási részvénytársaság támogatását a Ház előtt fekvő javaslatban kontemplálja, érdekei kellő védelemben részesülnek s a magyar ipar, kereskedelem s a mezőgazdaság javára fog válni a forgalmi rendezés a folyam hajózással. Neményi belemelészik beszédebe s mikor befejezi, a párt élénken megéljenzi.

Sima Ferenc áll fel a függetlenségi és

48-as pártól, hogy szóljon a javaslat ellen.

Boross Béni Sima határozati javaslatával foglalkozik.

A nemzeti párt álláspontját a javaslat-
tal szemben Ivánka Oszkár fejette ki.

A negyedik párt is hallott magáról. Gr. Batthyány Tivadar a purosok nevében bírálta a javaslatot. Lukács Béla véletlenül kiment a teremből, de az ellenek visszareklamálta, nehogy Batthyány beszédéből elvesszen valamit. A purosok vezérszónoka örösiának tartja a szubvenciót, a javaslatot már azért sem fogadja el, mert nem adta meg a kormány a lehetőséget, hogy a képviselőház tisztán lásson e kulisszák mögé.

Lukács Béla kereskedelmi miniszter reffektálva a felszólalásokra, kijelenti, hogy hasonló természetű ügyekben nagyobb nyilvánosság még nem követtetett.

Sima Ferencnek határozati javaslatát nem fogadja el valamint nem fogadja el Ivánka Oszkár határozati javaslatát, a mely a kormányt a szerződések bemutatására kötelezné. A mi a szubvenciót illeti, konsztatálja, hogy az a szolgáltatások mértékéhez nem nagy.

Okolicsányi László a Ház általános nyugtalanság miatt rövide arkarja szabni felszólalását, s ezzel némileg kibékíti a Házat, a mely már türelmetlenül várja a Veszter interpellációját.

Valahára vége szakad Okolicsányi beszédének. A folyosóról rődulnak befelé a képviselők, mert kezdődik a csata, de ez lemaradt a napirendről, mert báró Bantfy a következő kijelentést teszi:

„Az idő előre haladván, azután még többen vannak szölasra feljegyezve, célszerűnek tartom a tárgyalás holnapra halasztását. (Helyeslés.) Következnek Veszter Imre képviselő ur interpellációja, de miután a képviselő ur az interpellációt visszavonta, az ülést bezárom. (Általános helyeslés.)

Van-e válság?

Vége nyilatkozott Wekerle.

E nyilatkozat szerint válságról több beszélni se kellene, mert Wekerle egyetlen egy szóval se mutatott rá ama differenciákra, melyek miatt Bécsbe kellett utaznia, melyek köztudomásulag válságosak.

E nyilatkozat ellenkezőleg, — megerősíteni akarja a jöhízemű, — melukokat ama reményben, hogy Wekerle uralma biztosítottnak tekinthető.

Wekerle a szabadelvű párt értekezletén tette nyilatkozatát meg, nem pedig a parlamentben, a hol illet volna nyilatkoznia.

Ime beszéde szöszertinti terjedelemben:

Tisztelt értekezlet!

Miután úgy értesültem, hogy a párt tagjai körében több oldalról felmerült az a kívánság, hogy az egyháspolitikai törvényjavaslatok szentesítésére nézve közvetlenül is tájékoztatást nyújtsak, kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy a Házban is nyilván-

tott ama felfogásomhoz híven, hogy a már fölterjesztett egyházipolitikai törvényjavaslatok szentesítését az általános nyugalom helyreállítása és a normális működés egyik főszökőzének tekintem, és hogy ha elérkeznek tartom az időt, azok szentesítését fogom kérelmezni. Ő felségéhez a legutóbbi napokban azzal a kéressel járultam, hogy e javaslatokat, függetlenül a még tárgyalás alatt levő két kisebb javaslattól, mielőbb szentesíteni kegyeskedjék. Ez alkalommal természetesen az általános politikai helyzetéről is előterjesztést tettem s legfelsőbb felhatalmazást nyertem annak kijelentésére, hogy ő felsége a fölterjesztett egyházipolitikai javaslatokat szentesíteni fogja (Közbeszólás: Kinek?), még pedig a jelen kabinetnek. (Általános élénk helyeslés.) Ezzel adva van nemcsak a jogi alap, hanem egyuttal a kötelesség is a kabinetet továbbműködésére. (Általános élénk helyeslés.)

Főlöleslegesnek tartja ezért kiterjeszkedni azokra a különböző híresztelésekre, melyek a kormány válságára vonatkozólag terjesztettek s a melyekkel kapcsolatosan a kabinet egyes tagjainak maguktarására nézve különböző szándékok imputáltak. Ma nincs erről szó. De legyen meggyőződve a tisztelt értekezlet, hogy ha a kabinetváltozás bármikor szóba kerülne is, a kabinetnek egyetlen egy tagja nincs, a kit ne tisztán az elvi szempontok biztosítsa, hanem személyi tekintetek vezéreljenek. (Hosszantartó élénk helyeslés.)

Körmönfontabb raffineriával miniszterelnök még el nem háritotta magától az őszinteség kötelességét.

Ha már most rövid idő múlva kabinet-válság fog beállani, a mi több, mint bizonyos, vajjon fog-e az erős és kompakt szabadelvű tábor a fölött elmékedni, hogy minek tartja Wekerle?

Uszálynak — pigra massának, melylyel semmit se kell törődnie.

Mert ha becsülné valamire, lehetetlen volna annyira vagatellizálnia a pártot, hogy a fenforgó válságot egyszerűen elhallgassa előtte.

E nyilatkozat — akármily elbizakodottság is nyilvánul benne, sen-

kit se fog megtéveszteni. Wekerle elbukott! Nagyon rövid idő múlva meg fogunk arról győződni, hogy Wekerle ezen nyilatkozata nem egyéb más-kánál.

Hírek.

— **Személyi hír.** Drakulis Pál országgyűlési képviselőnk tegnap az esti vonattal Budapestre utazott, honnan holnap az onnan este induló vonattal tér vissza.

— **A nemzeti párt elnöke** Szemző István nagybirtokos ma reggel több napi tartózkodásra a fővárosba utazott.

— **Tűz.** Ma éjjel 1/2 órakor ismét tüzi láma verte fel a város polgárait. Pandurovits és Nicsévsits nagy rőfőskereskedő cég bolti raktárában tűz ütött ki, mely rövid idő alatt az üzlethelyiségbe is átsapott s ott az áruinak egy jelentékeny része a lángok martalékává lett. A helyszínén mindjárt megjelent az egyik czegetárs, Nicsévsits, melynek első dolga az volt, hogy az üzleti könyveket és egyéb értékpapirokat megmenesse. — Már egy félóraig égett az üzletben, míg végre egy szál tűzoltó megjelent a helyszínen. A tűz elterjedését nagyon elősegítette az, hogy a tűzoltók nagyon későn jöttek a helyszínre s akkor is lámpa, víz s egyéb tűzoltó szerek nélkül. — A tűz keletkezésének oka eddig ismeretlen.

— **Bolti tűz.** A helybeli Flesch testvérek Kossuth-utczai üzletében a napokban egy kályha feldöntéséből tűz keletkezett, mely a bolti árukban 1400 frtig terjedő kárt okozott.

— **Fernbachok vadászszerecsénje.** Ezt a címet érdekli ma veit sport hírlünk, a mely arról tudósít, hogy a mai napon a szóntai rétre kirándult vadász-társaság, mely Fernbach Antal, Fernbach Károly, ifj. Pilaszanovits József, Zákó Milán, Fernbach János, ifj. Fernbach Bálint és dr. Zákó István urakból állt, összesen öt darab szarvast, közöttük egy 16 agancsost hozott terükre. Az öt szarvas közül egy-egy Fernbach Károly, Fernbach János és ifj. Fernbach Bálint urak lövéseinek estek áldozatul, míg két szarvast és pedig császár lövésekre Fernbach Antal ur lőtt le.

— **Gyógyszertár-megnyitás.** Jövő hó december 5-én Michels Gyula gyógyszerész Újvidéken megnyitja személyes jogu gyógyszertárát és a forgalomnak átadja.

— **Választások utójátéka.** Alig adhatunk találobb címet annak a tárgyalásnak, mely ma a zombori kir. törvényszék előtt lefolyt. A tárgyalás előzményei következők: A múlt év tavaszán megjejtett hod-sági képviselő választást megelőzőleg márczius hó 26-án Apponyi Albert gróf a nemzeti párt vezére Cservenkán is beszédet tartott a nemzeti párti jelölt érdekében. Mikor Apponyi gróf beszédét elvégezte a nagy számmal egybegyűlt választók éljenzésébe néhány suhanc „Abzug Apponyi” szavakkal kiabált közbe. A rendőrség látva azt, hogy e suhancok csak rendet zavarni akarnak közbe lépett, de voltak, a kik a suhancok pártjára állottok, s a rendőrség ellenében tiltlegességre vetemedtek. A megjejtett vizsgálat kiderítette, hogy a rendőrség bántalmazásában Béni Károly, Bauer János és Roth Péter vettek részt, a kik ezért ma felelték a zombori kir. törvényszék előtt. A törvényszék mind hármakat hatóság elleni erőszak vétsége miatt két-két havi fogházra ítélte.

— **Megölte a feleségét.** Turjának valamikor volt bírja. Nyírn Sztevo ismét igazság szolgálatot kedvet kapott és feleségét, mivel összeveszett odakötötte a kocsijához és a lovak közé csapva elküldte a... másvilágra.

— **Esküvő.** Dr. Tóth Kálmán fővárosi ügyvéd e hó 29-én vezeti oltárhoz a kaiviteri reformátusi templomban Czorda Bódog kuriai másodelnök leányát Mariskát.

— **„A szabadkai iparos ifjak művelődési köre”** f. hó 24-én szombaton, tombolával es világ-postavál összekötött sikerült Katalinbálat tartott a „Pest” szálloda nagyterében. Hogy minden fényessége daczára korántsem volt oly sikerült, mint a tavalyi Katalin-bál, az csupán a fölötte kedvezőtlen esős időjárásnak tulajdonítható, mely sokakat visszaraszott a mulatságban való résztveteltől. — A szép mulatságnak egyébként pompás hangulat mellett csak a viradó hajnal veit vetet.

— **Uj csatorna.** Szeged a legnagyobb valószínűség szerint csatornát kap, mely Budapestről indul ki, s közvetlen ösz-

TÁRGZA.

Földi igazság.

(Genre.)

Ira; Révész Ernő.

(Folytatás.)

Miglen egyszer beállit hozzám újra Torma Illés.

— Nem győzőm én a várakozást tovább. Már csak nem akarok a tekintetes úr hire nélkül cselekedni; megjelentem, hogy elmegyek a szolgabíró úrhoz: szerét ejtem, hogy dűlőre jussak vele.

Jelentősegesen hunyorított rám Én meg alig mertem a szeme közé nézni; szégyenlősen szótam oda, hogy hát csak próbálja; isten nevében megadtam magam; megjuhászodtam.

Nem tölt bele nyolc nap: ki volt tűzve az új tárgyalás. Nagy jogtudomány szorult ebbe a Torma Illésbe. Ki se néztem volna belőle; igazán. Hogy az ilyenről nem beszél a corpus juris!

Egyedül értem a szolgabíró megint; éppen a pipáját tömködté. — Ugy nézot rám elsőben, mint akit nem ösmer fel és keresgél utánam a memoriájában.

— A Torma-fele pörben; — szóltam m agyarázólag.

— Aha, ah! Az a mérges prókator.

No, fiacskám, hát mire ment voltaképen a haragjával? Nem megmondtam: többet ér a bíró jóakarata, mint a törvény ereje? De azóta — hála istennek — szerzett már egy kis praxist. Tudom, tudom. No, ugye-mégis csak használt valamit az én tanításom? Kár lett volna, ha az emlékirataim számára tartogatom őkt, mi? Veszett adta, nekem ugyan jól megmondta. Hanem most már szent a béke: a pört meg fogja nyerni.

Kedélyesen nyújtott kezet. Feléje közeledtem, az arcába nézt m, elfogulva. — Nyílt, igaz, becsületes arc, rá merne bizoni az ember, az ország kincsér.

El is járt a szam.

— De hiszen azóta semmi sem változott; hiszen a multkoriban is csak így állott a dolog, ahogy ma; hát akkor sem lett volna szabad elveszitenünk.

Nagyot nézett.

— Ejh, kedves barátom, ne mókázzon. Minden jól van; punctum.

Dedinszki jött meg csoszogva, köhécselve. A szolgabíró derűs részvétellel szólt oda neki.

— Elveszted a pört, Miska, most már elveszted. De látod öregem, te már egyszer ügyis megnyerted; az igazság is ugy kívánja, hogy ezuttal a kotégád nyerjen. Ahány-szor föl a kerék annyiszor le.

Dedinszki feloldalt billentette a fejét és úgy igenelt vele egy párat, mint aki tökéletesen fölfogja az állapotokat. Azonközben énram is rámnézett jelentősegesen.

— Megjött a te eszed is, fiatal ártatlanság!

Csakugyan, pörnyertes lettem; de azóta, ha csak lehetett, elkerültem a keszegi pörököt, amig az öreg Lehotky Dome bírósága tartott. Szerencsére nem sokáig vitte. Mikor az állami bíróságokat szerveszték, penzióba kívánkoztatták s bejött Pécsre lakni. Vett magának házat, kertet a városhoz közel és azóta kedvtöltésének meg a nyilvános ügyeknek él. Szenvedelyes pomologus; ahányfele alma csak a viágom terem, mindnyájából van a kertjében. És ahány egylet van Pécsen, joforman mindegyikben akad hivatala. Igazgatóság, választmányi tagság, a legényegyletben meg éppen diszelnökség; ami nem kicsinyelni való. Szeret a nyilvánosság napsugaraiban sütkezenni a mikor a legényegylet a neve napján megdeputációzatja évről-évre, gondját viseli, hogy az eset az ujságba kerüljön. Azok az áldott jó hírlapírók meg nem sajnálják tőle a magasztalást. „Közbecsületben” Csizittetik meg; „általános tiszteltetl környezve” ünnepeltetik e napokat; „puritán egyszerűségben, cátoi jellemmel,” futtatják meg vele a „köz-

szekötetést hoz létre a két város között. A csatorna irányvonalának bejárása már engedélyeztetett.

— **A szabadkai polgármester 10 éves jubileuma** alkalmból vasárnap a „Pest szálloda” nagyertermében díszedeb volt. A díszedben Szabadka város társadalmának majdnem minden rétege képviselve volt, s körülbelül ötszázan vettek részt. Hogy felkösztöntök is mondottak, az természetes, de annál inkább feltűnő, hogy a szabadkai ügyvédi karból a három városi ügyészt kivéve, senki sem jelent meg a banquetten.

— **Baján** a „Bárány” vendéglőse, az öreg Liebi meghalt, kinek Baján a legjobb konyhája volt.

— **A serum ellen.** A serum ellen — Pagliani a milánói közegészségügyi tanács igazgatója, erősen pesszimista nyilatkozatot tett. — Szerinte a serum gyógyhatása még nincs bebizonyítva, akut betegségekben a serum hatástalan. Az eddigi megfigyelések alapján a serumot inkább profilaktikus, mint terapeutikus hatásának lehet tartani. Pagliani nyilatkozata a tudományos világban nagy feltűnést keltett.

Színház.

Válás után.

Egyike a legkacagzatóbb francia bohóságoknak azok közül, melyek újabban színre kerültek. Közönségünk előtt nem ismeretlen ugyan már a darab, de a majdnem egészen megtelt ház bizonyítéka annak, hogy előadástát szívesen fogadta. Polgár kifűnő volt Davol Henri szerepében, a ki elval feleségétől, hogy anyósától szabaduljon, s nem sokára visszakapja feleséget — anyósának, persze a régi anyós hozzáadásával. Benkő Jolán zajos derűltséggel kellett nem egy jelenetében, csak arra figyelmeztetjük, hogy nyáron, pedig a mint mondja, egy kis nyári fürdés érte csak vízbeesésével, tehát mint mondjuk, nyáron nem járja téli köpenyben a vonatra menni. Az ilyen apróságokra különben a rendezőnek is figyelnie kellene. Kremer ma is bebizonyította, hogy rutinrozott színész, Weber Ferike és Nagyfalussy Julia kedvesen adtak a női szerepeket. Hanem egy kis túlzásról valamennyien leszokhatnának. Az a közben való forgás elmaradhatna. Csodáljuk Polgárt, a ki kiváló

pálya rögös útját” s a kávéházak újságolvasói közt bizonynyal nem egy tekint áhítatosan a kiváló férfúra, aki „bívatásának példaszertű betöltése után a jól megérdemelt nyugalom napjait éli most” és aláírja a kérelést, „hogy e napokat a mindenható kegyelme minél hosszabbra nyujtsa,” ami „hű óhajta minden polgártársunknak, ki Lehotky Dömét ismerni szerencsés.” Már ahogy a vidéki lapok az ilyesfélét ki szokták sűjtázsonni.

En egyébiránt igen ritkán találkozom vele, mert a klubokban nem igen szoktam megfordulni; hanem a minap a rendőrségnél volt dolgom s ott összeakadtunk. Már javában szónokolt, mikor a kapitány szobájába nyitottam.

Nagy sérelem esett rajta. Ugy történt a dolog, hogy fülemilékelt vett és kertjében marasztotta őket olyformán, hogy az egyik szárnyuk szélső tollait kiszedegette. A fülemilék aztán ott költöttek, odaszoktak és irtogatták a hernyókat, melyek a gyümölcsösben elszaporodtanak. E hasznon felül gyönyörűség is járt velük, mert az énekükben (a fülemile nem fűtül, hanem valósággal énekel!) nagy kedve telik, mikor ebédutánonkint ledől a lugasban.

A szomszédos kert csőszének a fia, egy tiz-tizenkét éves fiu pedig hálóval fog-

discretióval alakítja meg minden komikumba vágó szerepeit is, hogy az effélé túlzásokat mint rendező eltűri. Bourgoing szerepe nem Kishontinak való, vagy pedig keves gondot fordított megjárására, mert szó a mi szó, nem sokat nyujtott e különben nagyon is hálás szerepben.

V. F.

Irodalom.

Az Athenaeum Köpes Irodalom-történetéből (szerk. Beóthy Zsolt) megjelent a 27-ik füzet három ivnyi szöveggel és gazdag illusztrációval. Rakosi Jenő befejezi Katona Bánkban-járól irt nagyerdűkű cikkeit; Badics Ferencz, a vállalat segédszerkesztője, Kisfaludy Károly iskolája czim alatt azokról a kisebb írókról (Gombos, Bolyai, Vitkovics, Fáy, Gaal, Kovács, Csató, értekezik, kik hasonló szellemben már előtte, majd utána az ő hatása alatt lepek fel s tovább fejlesztettek a nemzeties irányu novellát és vigjátékok. A következő cikket Szász Károly írja: Vörösmarthy Mihály. Bevezetésül érdekes párhuzamot von Vörösmarthy s más nagy költők között, kifejti a költői nyelv ujjalkotása körül szerzett érdemeit, majd részletesen ismerteti a nagy költő életpályáját s működése minden irányát. A nagyvas tartalmu s lendületes nyelven irt nagy tanulmányt Váczy János cikkeit követi: A klasszikai eposz mivelől czim alatt, melyben eddig Horváth Endréről, az Árpádiász költőjéről és Czuczor Gergelyről irt. A szöveget számos irodalmi vonatkozásu kép díszíti, így Bánkbanból egő jelenet (egykoru jellemzek) és Katona keskeméti emlékszóbra, Vitkovics, Fáj, Gaal, Kovács Pál, Csató, Vörösmarthy (ifjú és öregkori) es neje, Horváth Endre, Czuczor Gergely arczképei, továbbá Fáy mellszóbra és kalapuczaí háza, Vörösmarthy nyéki lakóháza, az a jelenet, amidőn elszajvaja a Főti dalt, és szekereshervári érekszóbra, Horváth E. emléke me s Vörösmarthy Kis gyermek halálára irt szép költeménynek első fogalmazásu kézírata, külön melletteklül: Kazinczy találkozásu Kisfaludy Karolyival (a 20-as évek íróinak arczképeivel) és Szechényi ifjúkori költeménynek kézíratai hasonmása. Valóban oly gazdagság, mely szövegben és képbén egyaránt méltón fogja feltűntetni a magyar szellemi élet fejlődését s egyike lesz a legszobbb milléniumi emlékkönyveknek. A befe-

jezéséhez közelitő vállalat kétheti 40 krós füzetekben jelenik meg s minden hazai könyv-árúsnál megrendelhető.

Budapesti levél.

Az ország fővárosának közléte, intézményei, ipara és kereskedelme, mindig élénk érdeklődést képezi a vidék közönségének. Ennek érdekesebb momentumairól, időszertű tudnivalóiról értesítjük ezuttal t. olvasóinkat.

Kertész Tódor a Kristóféren egész nap, de főképp este az elektromos világításnál idezést szoktatlan. eddig ott nem ismert élénkséget idezést elő mesés szépségű, érdekes és gazdag változatosságu kirakattalval, melyek annyira lekötik a szemelő figyelmét, hogy önkéntelenül nézi végig a 34 kirakattal, melyekben találunk: Játékszerkeket kis gyermekeknek összeállitva 3 ftról, fiuknak 5 ftról 50 ftrig, leánykáknak 5—50 ftrig. Fröhel oktativa mulattató játékszerkeket. Zenelő szerkezynek u. m. Aiston, Helikon, Orpheon, Simphonion, Mignon orgona Intóna 12 ft. Könnyen előadható buvész mesterseg egy készlet utasitással 1 ftról 20 ftrig. A jó gyermekeknek sokféle takarékpersely. Tréfás pontbóla nyeregemény. Eredeti tréfás meglepetési tárgyak 30 krtól. Karacsönyfa díszesek, ragyogó csillágnó arany, ezüst vagy szivárvány színű angyal hájszal esomajga 40 kr. Rezgő üstökös csillag 15 krtól 30 kr. Ragyogó reggharmat a karacsönyfára szőrua elengedő szép 20 kr. Dióaranyozott és ezüstöző fűst 10 kr. Csinos kis bonbonierek sokféle változatok formákban 10 krtól 1 ftrig. Színes lampiónok a karacsönyfára 10, 20, 45 kr. Halacska, kecske, egér, golya és sok más alakot 10, 15, 30 kr. Arany csillag 10 kr. Kosárka ezüst szálakból fonva 20 kr. Sörös pohár 10 kr. Champagneres üveg töltve 15 kr. Színes gyöngy sorok 25, 55 kr. Aranyozott angyal a fa tejjébe 90 kr. Lebegő angyal mozgó szárnyakkal 40, 50, 1 ftr. Színes gyertyáskák tucjatta 20, 40 kr. Magnesium sodrony 10 kr. Az elő sorolt karacsönyfa díszből egy összeműnt 5 ftról 10, 20, 30 ftrig. Karacsönyfi ajándék tárgyak: Játék szekrény berendezve Domino-, danksák játékkal 16 ftról 24 ftrig. Kátya-prés 1.90-től. Kartyaok 80 krtól. Berendezett toilette-szekrény 7.50—40 ftrig. Finom bór pénzárak apró és papir pénzre 1 ftról 5 ftrig. Szivar és cigarettá táruk 1.50—10 ftrig. Lovagló eszközök. Szán esengők. Teljes szoba torna készlet 8.50—10.50. Torna czipók 90. Vivőszerek. Clubb korcsolyák. Fénykép albumok 4 ftról kezdve. Örökös naptár jegyzőkönyvvel írónnal, hőmérővel és jó órával ellátva 8 ftról 50 ft. Női varró szekrények 1.50—25 ftrig. Bronz- és porcellán díszmű-árú, szalonok, lakószobák, ebédők feldíszítése. Iróasztalok kellekek. Dohányzóknak alkalmas ajándék tárgyak. Díszes madár kaitkák. Japáni, chinai és keletindiai fa, porcellán, zománc, cloisonné és mozaik cikkek. Apró (nippes) dísz tárgyak etagerre, varró és íróasztalra. Az ebédőasztal kellekei. Háztartás és konyha eszközök. Orosz számovarak és tea-főző üstök. Színházi látesövek 6 ftról.

A legkellemezebb karacsönyfi ajándékok közé tartozik a finom pipere és ilatszer, melyek megrendelését **Vértessy Sándor** illatszertárból (Kristóféler 8. sz.) a legjobban ajánlhatjuk. Az idei parfüm-újdonságok már megerkeztek s ezek közül kiemeljük a Royal Mandoin, Royal Parfüm, Essence Aromis, Boquet des Amours, Viollette Idéale, Sunrise, Grob Apple Blossom, Amarillis, Marvel of Peru, Bouquet du XX. Siécle, Freuch Pausy, Marie Louise, Extrait Ambré Royal, Burnouss Ganqau, Grand Duchess Numa, sat., továbbá a legdíszesebb csettakk és toilette cikkek Vidéki megrendelések a leggodosabban eszközölhetnek.

A **Calderoni** és **társu** cég egyike Budapest legdíszesebb és legjobbb hírnevű üzleteinek; látszer raktára-váczi-utca 30. sz. mű- és tanszer raktára: Kis-hid-utca 8. sz. leggazdagabb választékát nyujtja a legujobbb árúcikeknek. Különösen a divatos női salon loggették, hosszú fogantuyval teknősbéka esonból, igen díszesen készitve, valamint színházi és tábori látesövek képezik a karacsönyfi ajándéku ajánlatos tárgyakat. — Tanszerraktárában legnagyobb készlete van a mennyiség tani, természetani, látani, légúnet-tani, delejes, villamos és vegyrtani gépek és készúcekeknek. Köpes árjegyzékek kívánatra díjmentesen küldetnek.

„**Legyen világosság!**” hangzik az ország vidéki városiban, hol a közmevilágítás kérdése a villamvilágítás a tal megoldva nincs, s a gyarló és drága petroleumvilágítás mellett sötétségben botorkálnak. Különösen most a hosszú téli esték beállitával érzik élénken a jó megvilágítás hiányát s alkalomszerű, hogy a jövő évr e ennek megszüntetéséről gondoskodjanak.

dossa az ő énekeiseit. Tessék a rendőrségre becsitálni és mőcsere tanítani, irgalmatlanul lecsukadni vagy ahogy tudják.

A rendőrkapitány tamáskodott, hogy mód legyen rá.

— Hiszen ha a fülemilékéről passust váltana, urambátyám, akkor még csak visszavehetném őket attól a ficzkótól; de így bizony azt sem lehetne rástűni, hogy éppen az ön fülemilék fogdossa; még ha tanu volna is rá, hogy hátót vet ki.

— Hát igazság ez? — pattogott Lehotky tüzzel. Hát nincs már ebben az országban senki, aki a jogához segitene az embert?

— Sajnalom, — felelt a kapitány hűvösen; — itt nincs szó semmiféle jogról. Hogy a jogok védelemer találnak ebben az országban, azt jól tudhatja ön, éppen ön, aki bírói hivatalt viselt.

Az öreg dohogva ment ki a szobából s még a folyosón is egyre szidta, piszkolta az új korszakot, melyben az ember nem juthat igazához.

Az ott ögyelgő ügyes-bajos emberek pedig tisztelettel, kalaplevéve tértek odább az utjából s utána néztek egészen addig, míg el nem tűnt a lépcsőházban.

(Vége.)

még pedig a villamvilágítás által, mely ma már ezélszükségű szempontból a légszuszvillágítást tulszárnyalta, mert sokkal nagyobb és jobb világosságot ad, mindamellet olcsóbb, mert egy 10 gyertya fényének megfelelő izzóláng óránként csak 2-3 krba kerül. A villamvilágítást berendezésében a Siemens és Halske cég az legmegbízhatóbb, annyira, hogy tudomásunk szerint már több más villamvilágítási vállalat által berendezett telepet egy év múlva a Siemens és Halske cég által rendeztettek be újra. Azért figyelemzetjük e körülményre mindazon köröket, melyek a villamvilágítás létesítésének kérdésével foglalkoznak, hogy ne engedjék magukat a látszólagos előnyök által megtévesztetni, mert nem mindig az olcsóbság a mérvadó, hanem a gyakorlat és tapasztalat bizonyosságai szerint keressék a jobbat és az ily dolognál számba nem jöhető csekély különbözet miatt a jobb és tökéletesebbet ne mellőzzék. A Siemens és Halske cég számos város, közeület és magánháiban rendezte már be a villamvilágítást hazánkban, melyekből megemlítjük az ujabban eszközöltek közül Igló és Kaposvár városát, Dreher Anta közbányai és Hagenmacher H. promontori sörfőző gyárait, a kecskeméti gazdasági gőzmalom, a temesvári Erzsébet gőzmalom, a losonci Deutsch J. és fia gőzmalma, a diószegi cukorgyár, Wolfner Gyula és társa újpesti börgyára, az első osztr. magyar jute fonóda újpesti, a Dunagőzhajózási társaság Orient gőzöse, a Soproni vasúti pályaudvar, a Budapesti „Metropole” szálloda, sat. sat. villamberendezéseit.

Az Első Magyar Gazdasági Gépgyár-Részvénytársulat, mely kitünő gazdasági gépek gyártásával hazánkban a legelső rangra emelkedett s ismertettet el szakavatott gazdasági körökben, a lengbergi kiállításon bemutatott saját gyártmányu gőzmozdonya, gőzesplőgépei, valamint számos különféle gazdasági gépel a legmagasabb kitüntetésre, az állami arany éremre találtattak méltónak a jury ítélete által. E kitüntetés heese annál nagyobb a magyar gyárpár termékeire nevére, mert számos Ausztriai hasonnemű gyár versenykiállításával szemben vitta ki az elsőséget, s újabb örvendetes bizonyíték e gyár szolid, szakszerű és nagytökélyű munkálkodásának, a mi különben már szules e hazában általános ismeretes.



E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben fejlebb becsülendők; mentek minden artalmas anyagtól: az altesti szervek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyengéden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer sem jobb s mellette oly artalmatlan, mint e pilulák a

székszorulás

a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik. E pilulák Pitha tanár és udv. tanácsos által igen megtisztelő bizonyítványal lettek kitüntette. Egy pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tegeres, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 1 ft. o. é.

Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Erzsébet-piluláit. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel p i r o s nyomtatásban „Szent Lipót” és cégünkkel „Gyógyszertár a Szent Lipóthoz” Wien, város, Ecke der Spiegel- und Plankengasse van ellátva. Főraktár Bécsben: Neustein F. „Szt-Lipóthoz” címzett gyógyszerháza, belvaros (Ecke der Planken- u. Spiegelgasse). Raktar: Zombor: Hegedűs József.



Legolesőbb bevásárlási forrás

POCK LÁSZLÓ

(ezelőtt KLEIN EDE.)

üveg-, edény- és porcellán-üzlet kereskedése.

Különösen ajánlja divatos függő-lámpa és majolika-disztárgyait, terracotta- és sydrolit-figuráit, china-ezüsti edényeit s francia baccarat-ivó-készleteit.

Az üvegkereskedés szakmájába vágó mindennemű üvegezést, templom-épület, kirakat-tábla és képkeretek elkészítését a legrovidebb idő alatt pontos kivitelben elvállalja.

Czégártarsa lévén a farkasvölgyi világhírű üvegtáblagyárnak abban a kellemes helyzetben van a czég, hogy a legjobb minőségű és legolesőbb üvegtáblával szolgálhatja ki t. vevőit.

A n. é. közönség szives partfogását kéri

kitünő tisztelettel

Pock László.

